

陸安傳記（四，五，六）  
發行處記 1 翠花胡同北口舊局  
2 大石牛社用版書部  
3 漢花園北人一版書音譜

定價·本京上五年一元二角全年二元二角  
郵費每期半分 分

印 刷

請大家幫助。有說力曲，神奇曲

第二方案取，信司北人歌詩新元首

歌 曲

詞曲

曲詞

# 京報副刊

第三〇號

一九二九年十一月六日

星期五

## 關稅自主與中國民族解放運動

陳啓修先生講演

馬志復筆記

今天要講的是關稅自主與中國民族解放運動的問題，說到這個問題以前，我們先要明白的就是關稅自主運動，是對內運動呢？還是對外運動？這運動自五卅慘案以後，我們中國人因為受不過帝國主義的壓迫，要求民族解放而產生出來的。外國人說關稅會議是根據華盛頓會議而來的，是他們對中國的一種幫助。然而我們不肯承認。中國人自己為求民族解放運動，所以要求關稅自主，所以推動政府召集關稅會議，但是他們要開會，對於我們並沒有一點好意，不如我們的關稅會議。我們的關稅會議是中國民族運動中的一個問題；關稅自主的問題就是一種對外交戰的問題；換句話說，我們此時的對外交戰會議，完全是一場戰勝的不平等條約，俗語曰「射人先射馬」，「打蛇要打七寸」，以及「提網」，「翠屏」等字統表示交戰的方

法，外國人也有說的，一個國家或一個社會的事情，互相牽連很複雜的，如同一條鐵鏈一樣的，鐵鏈中有許多扣環，然而總有一個很主要的特別扣環，拿了這個特別扣環不管事情怎樣的複雜，就有線索可尋以一概其餘了。我們現在在開始交戰的時候，就應該先射馬，先打蛇的七寸，先找着鐵鏈裡的主要扣環，我們現在應該先解決民族解放運動中最主要的問題，然後再解決其餘較小的問題，這是最好的戰略。現在中國民族解放運動中要最先解決的是關稅自主問題，因為我國受不平等條約的害最深的，是關稅不得自主，外國人在中國利權享受得最大的也是在使中國關稅不得自主。外國與外國之間，對中國問題爭論得最急烈的也是關稅自主問題，現在就這三點分開來說：

一、中國和外國締結的不平等條約很多，如片頭的關稅協定，領事裁判權，租界，駐兵，內河航行權，礦山開採權，鐵路建築權，以及各種特殊條約，都是侵擾中國的不平等條約，然而其中最重要的是片面的關稅協定。因為其像的不平等條約，還不是普遍的，是局部的；比如英日的租借旅順，大連，威海衛，還是限

十 關稅自主與中國民族解放運動  
十一 陳啓修先生講演 馬志復筆記  
一一 讀了趙奉生的報陳黃生的認論並告愛國青年之後 安赤  
六 交易（上） 星 生

業，又經營舊式的小工業，可是小工業成本大

，大工業成本小，我們的商業和他們競爭，又

怎麼不至於失敗呢？所以因為關稅不自主，弄得經濟困難，因為經濟困難，就不認施行新式

工商業。這是極端方面的話，又把消極方面看

着，因為新式工業沒有發達，舊式工業又復失

敗，於是各項工匠大多失業，只得挺而走險，

去做土匪。中國的土匪這樣多，雖然水災旱災

主要的原因，還是因為謀生無路，實逼處此。

再農人的生計，也因為一方面外來的消費

天天增加，土產品得利不厚，一方面外來的消

費品很多，生活程度提高，間接地也受其影響

，其餘各界的生計也是這樣，我們中國雖然沒

有正確的生活的統計或調查，「我們可以反省

得到，無論如何比從前艱難，比如我們學界方

面，興了業，不容易有事情，有了事情，又是

收入少了貨幣消費加高，日常生活，總覺得很

困難。以上即是因為關稅不自主，各方面直接

間接受經濟的影響的緣故。(2)政治的影響

。自外國人第一步和中國關稅協定以後，第二

步就把海關權，從中國人手中奪去，第三步又

把中國的關款保存權拿去，因此中國的財政就不得自主，財政不得自主，政治也不得自主了。故自鴉片戰爭以後，中國每一部分政治，竟被東交民巷的太上政府操縱，從前袁世凱和段

內閣時代的大借款，表面上雖然是他們個人道場不好的緣故。其實也是因為關稅不自主，關庫空虛，於是不得不借外債，依據外國勢力，來發揮他們政治的野心。這是關稅不自主，中國政治上所受的害處。(3)社會的影響。政治不良，社會也受其害了。故中國的社會發生問題，也是間接由於關稅不自主的緣故。有許多外國人說中國沒有社會問題，中國社會沒有一堅固的團體和中心，不致發生問題，那知道他們沒有到鄉下去看，到處是失業的人，即在城鎮中種種的不安現象，何處不是社會問題呢？然此等社會問題，也如前面所講的因為關稅協定，經濟困難，政治不良的結果，同時產生出來的。以上所講的，統是說明，在中國不公平條約之中，以關稅不自主，所受的害處為最深。

二、外國在中國利益最大的也是中國關稅不自主。為什麼中國關稅不自主，外國人在中國可以得到最大的利益呢？因為他們可以在中國得到那麼大的利，那本外國人的態度，為什麼不是急躁的也是關稅自主問題。關稅的不自主，我中國既然受了那麼大的害，外國人既然受

那麼大的利，那本外國人的態度，為什麼不是統統一致呢？據近幾天的報上說：對於中國關稅問題，美國是贊成我們自主，日本是有條件的贊成自主，英國的態度則很曖昧，他們態度不同的第一個原因是由於交換輸出品和輸入品的關係。像日本運貨到中國來，中國也有運豆油等到日本去，這樣兩方面統有往來，關稅的輕重，兩國可以互相抵消，所以日本不怕中國關稅自主。同時奉天英國，英國貨到中國來的很多，而中國輸到英國去的很少，所以關稅自主，對英國有害無利。第二個原因，是由於資本充足與否有關係，如果資本充足的話，

# 洪水

(告別申)(十一月一日出版)

木天

上海早  
通信處  
民路二  
九五  
全平報  
五分

葉靈風  
谷鳳田  
死燕  
死蓮散後

# 沉鐘週刊第五期目錄

鄧均吾

十月三十日出版目錄如下：

周倫起  
周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起

周倫起



研究應怎樣進行呢？我們要曉得，此番結果如果又替外國人加上一層東韓，至少又有二十年不得自由，我們要乘此時機，拿著特別扣環，要打蛇的七寸。我們萬不能任他們再進一步來東縛我們，壓迫我們。我們如果萬一達不到開稅自主的目的，也得要採取破壞手段，不承認清來的次殖民，撲滅他們的野心！

讀了趙奉生的「駁陳黃生的  
談論並告愛國青年」之後

安赤牛

光打聽趙君的「駁陳黃生的謬論並告愛國青年」大作一看，見滿篇寫了許多的「謬論」，「偏宕詭誤，用鑑之非，謠言惑衆」，「大謬特謬」，「無理取鬧」，「虛布姦使」，「甘心賣國」，「不識走狗」，「漢奸」……等名詞，立即鼓動起了我的感情，不由叫道：「陳黃生何人，竟敢如此！」而梁翰大作也就逼得我不得不仔細去讀了。

讀到這一步，讀者得趕着認罵著天才，比常人高出萬萬；讀黃生之罪，則絕不如此！再讀之後，又覺得有許多的謾罵名詞，只合於趙君自己，而陳黃生倒可以宣告無罪的。

東西，敬求大家指正。

趙君說道：「我們就事實考察，蘇俄絕沒有好處。但是陳君只說他的好處，不說壞處，這種偏宕之論絕對要不得！我們既不承認一定要聯俄——我們為利害計也許防俄——那麼主張排俄的人，就是反革命，是帝國主義者！走狗麼？」

我讀了這段妙文，不能不佩服趙君之縱橫詭辯，但同時要勸他細讀幾本通輯。按他說就事實考察。不知所謂事實，究竟是些什麼？蘇俄自動的取消不平等的條約麼？表同情於中國的打倒國際資本帝國主義麼？即以趙君夢中有一種說不出的事實為根據，也不過肯定了蘇俄不像中國的朋友而已！蘇俄的好處又是趙君不敢說沒有的，不知又根據了什麼事實，由不一定聯俄。一轉而防俄，又一轉而為排俄。好奇妙的邏輯，可惜只有趙君一個人應用！

趙君引了他所要駁的陳君的原文道：「我們為自救起見，當然以打倒帝國主義為天經地義。先進的蘇俄與帝國主義是不兩立的，我們為自救為打倒敵人，為什麼不與蘇俄攜手？為什麼要認友作賊、認賊作友？」這種說法，是因為利害相同，敵人相同，聯合起來，以期

遠勝敵人——帝國主義打倒。趙君對於這話未敢一言，就說陳君是「可畏的頗倒是非，語言惑衆，真正共產主義的一大特色」了！奇極妙想！

趙君又引了陳君的話道：「大家要明白帝國主義者現在對付我們的反抗有幾條毒計。一條毒計的原則，不外移轉我們攻擊的目標。他們看我們在攻打他，他便使一段資本階級，資本階級出來說：『你們不用再攻打我們，其實蘇俄也是與我們一樣，都是帝國主義，你們注意吧。』因此暗示了張奚若之流出來，拼命宣傳，把我們全力的攻擊線破壞。」而趙君說道：「近來或中主張排俄的，也是屬於蘇俄對於中國包藏禍心。這從事實上可以證明，無需口爭。」趙君說了話只怕旁人不信，故說蘇俄包藏禍心，從事實上可以證明，但趙有開口事實，閉口事實，畢竟事實究竟在那裡？懸想中抑夢中呢？排俄的根據究竟在那裡？

趙君又引了陳君的話道：「高明的帝國主義者，知道僅是這樣，一定還不能消滅我們的攻打。」他又用了轉移目標的毒計做佈謠舌，說國民黨被共產黨把持，說國民黨赤化！」趙君駁道：「又像國民黨被共產黨破壞，人人皆知，國民黨黨員自己承認的。」對此我要問共產黨加入國民黨是從何時起？國民黨右派分子

五  
孤

十四

卷之三

(十月十八日出版)

(青田)  
(靈船)

狂種

1. 闪光 長虹作的短詩一百四十五首。已出版。  
2. 狂飄 不定期刊第一期。實價五分。已付印。目錄列下。  
失意的英雄（散文）  
在死之側（翻譯）  
文化之擴展（論文）  
奧壁進（論文）  
燕尙欲（論文）  
牛鐵橋

歡迎廣東外委代表團  
本社參加北寧國民外交代表團之  
赤化？造謠了

四四

報

版 今報每星期日出版 本京零售每份  
元 銅元四枚外埠二分半年五角全年一  
元 諸發行所北京法大圖書出版社。

的 版

丁大王爺（小說）  
五天（雜記）  
生的運動（小說）

通信處：北京大學第一院轉  
通信處：北京大學第一院轉  
代售處：北京翠花胡同北新書局。

通訊處：北京大學第一院轉  
信價：零售每份銅元四枚，郵寄二分。（歡迎  
長期訂閱一元寄足五十期郵費代函不折不扣）

之猖獗又在何時？右派分子既然揚言而共產黨與左派聯合是不是又作了許多的革命工作？對於清政府一加壓迫，就知道共產黨是竭力維持國民黨而共產黨國民革命的。委員右派分子有反革命的根性——階級利益不純。一旦受了帝國主義者收購不”繼續事於搗亂。須知破壞國民黨的是受了帝國主義者的暗示反對革命的右派分子——直到現在還不斷的到執行部去吵。

趙君說：「我真佩服陳君的胸懷是極好的。你若陳君道：『我真佩服陳君的胸懷是極好的。你若陳君反罵道：『你這謠言惑眾，左袒蘇俄的能力偉大啊！』當時我覺得許是蘇俄布能方更大啊！」

趙君說：「張奚若深知共產黨為害于中國，所以說『張奚若大的功勞，在作我們外交上的貢獻；他犯入的罪孽，在妨害我們的內政』張先生的意思說『無禮妨害我們的內政』是說他右袒共產，擾亂黨內。」陳君取的不能說妙與不妙；②第我們要注意的是什麼是共產黨？中國共產黨的現行策略是什麼？共產黨加入國民黨時，曾發表了宣言，聲稱帮助國民黨努力

力國民革命，至于共產黨云那都是他們最後的目的，要按步就班的去做，他們的第一步就是國民革命，與國民黨的國民革命是同時合作的，他們加入國民黨就是一個明證，他們究竟擾亂了國內什麼？何必那樣大驚小怪呢？

趙君又說：「張先生說：『蘇俄扶助我們社會上極惡劣的兵力份子，排擠那極好的公正份子，小之足以阻止我們真正的解放，延長我們的束縛，大之足以引起世界戰爭，增加無窮負累。』」他所謂『極惡劣的兵力份子』是指共產黨之類，極好的公正份子，是指國民黨及真正的東轉，大之足以引起世界戰爭，增加無窮負累。」

求中國的統一獨力打倒帝國主義的人，這是很明顯的。」

中國果被蘇俄利用弄共產，列強脅中國名譽，是一明證。世界戰爭雖然引不起來，但中國受了大害了。——作者。」這是很明顯看得出的。」

奚若比趙君聰明，張君只會表泛泛，而趙君備要使他詳實，以致鬧出大笑話；連張君的認誤，也暴露出來：

趙君聽處，也周到，因爲共產主義與帝國主義不兩立，倘怕列強之師名來攻擊我們，中國主權與帝國主義誰可立堅？國民黨三民主義之第一項就是民族主義。趙君，趕快大罵是不兩立的！只不帝國主義者以赤化污人，軍械館教共產黨員，可爲明證，若說是民衆的勢力，那他們當然是不客氣的承認。他們忙着組織羣衆卻是爲此。至於把極好的公正的形容辭加在國民黨上，也有疑問發生。除共產黨外，國民黨還有革命與反革命的左右兩派：

合於『無惡劣的兵力份子』之標號；而右派則

是反革命的，屢思捕接軍閥，作官發財，故與左派相水火，不久便要與左派分離。他們正合於『極好的公正的份子』的官稱。

趙君重引奚若所說：「大大足以引起世界戰爭，增加他們的無窮負累」，並註疏道：

「他的意思舉說帝國主義・共產主義・相容，中國果被蘇俄利用弄共產，列強脅中國名譽，是一明證。世界戰爭雖然引不起來，但中國受了大害了。——作者。」這是很明顯看得出的。」

奚若比趙君聰明，張君只會表泛泛，而趙君備要使他詳實，以致鬧出大笑話；連張君的認誤，也暴露出來：

趙君聽處，也周到，因爲共產主義與帝國主義不兩立，倘怕列強之師名來攻擊我們，中國主權與帝國主義誰可立堅？國民黨三民主義之第一項就是民族主義。趙君，趕快大罵是不兩立的！只不帝國主義者以赤化污人，軍械館教共產黨員，可爲明證，若說是民衆的勢力，那他們當然是不客氣的承認。他們忙着組織羣衆卻是爲此。至於把極好的公正的形容辭加在國民黨上，也有疑問發生。除共產黨外，國民黨還有革命與反革命的左右兩派：

合於『無惡劣的兵力份子』之標號；而右派則

己鬼喊着說：「我們一貫抵抗前面的帝國主義」，「我國最大最大的仇人，是外國帝國主義……」呢！趙君！趕快大罵你自己一頓！趕快恢復你旣精神！趕快吃藥治療旣瘋狂病！不然，帝國主義看聽得你說抵抗他們，說他們是仇人，他們就出師有名，攻擊我們；這回可就是你自亡連累旳你自己，就是你多嘴認屬，也只合你自己挨了！

至於趙君說「英國或為廣東政府用俄人而  
抗戰，是一年證。」尤為笑！北京政府會否  
用了俄人？對北京政府統治下的上海，漢口  
，三一等慘案的發生，又為什麼緣故？大概是  
帝國主義又要逼各總領事都流了鮮血而做我們  
赤化之證據吧？趙君！你要太孩子氣了，帝國  
主義者和帝制、侵略、屠殺我們，正是他們帝  
國主義者的特徵。強者對於弱者，帝國主義者  
對於被壓迫民族，大肆屠殺，蹂躪滿志之後，  
欲加以弄，何處無辭呢？

這次，我們要講的書教國的問題：

陳君的原意：「我並不是勸青年同志不求知識，因為我們爲作革命事業尤應求知識。但這是逼待知識，一本書本上的知識，實際工作才是我們真知識的處所。況且我們一面工作，一面也是可以讀書。」據此可見陳君並非根本反對讀書，是一方面去讀書，一方面工作，而最重要者

是在工作中，求得革命的真知灼——這種話深  
由經驗得來，未從事于革命工作的人，是不易  
領略的。光讀舊本，即便讀的都是革命的舊書舊  
，也只不過會「談革命」而已！革命的真知灼  
，必得之于工作中。而陳君所反對者則在「讀  
死書本。」其實在於救國運動上，顧也。一趙  
君的意見也作這樣解——只限讀死書本句。

國學，先求知識，並非無益。因為——既「作  
，一派讀書」既非「有限」即非「困難」。又須「  
知識既充」，「然後」才能「從事於革命」。  
況且「沒有深的知識」不只說「從事於革命」  
，還「不配談革命」呢！

看趙君的矛盾吧！趙君說：

「易經在西洋人們——你早已知道中國有了

趙君的駁論中，把陳君「不只書本上的知識；一面工作，一面讀書」改為陳尹「非常反對讀書」、「專專後實際工作上求知識」。真不免超乎是何居？？

「千鈞一髮」的時候，不能不救國運動了。你們也知道救國的唯一途徑，就是革命。」

名流辯護，說「凡是有點腦筋的人，都不錯現  
在青年應當抱正國學，有些主張青年不專  
心文學運動而不讀書，沒有聽見誰勸青年不讀  
書，請審慎。」趙君自己也主張一體青年  
去讀國學，先求知識，更另趙君要比暮年劉德  
叔長者的名流才透高一等呢！且看趙君說：

「革命是一件事情，不是隊伍和優劣參差，整  
很也近來少說便熟了，一定要一些沒有知  
識，沒有資本的知識不配談革命。知識既无  
工作，一面無益，一面无限，一方深

國的危險，是「千鈞一髮」了！既然這樣危險，「救國運動」已經到了「不得不」的時期了！「而救國運動的惟一途徑，就是革命。」可見中國已經到了「不得不」「革命」的時期了！

但是，趙君心裏並不這樣自忙，認為「革命」已經到了「不得不」的時期。他心目中還沒有忘「名流所唱的詩書空談」不。他那比名流還高一籌的「丟開國事，先求知識」獨創主義，且看他的：

「我們要想救國，一定讀書，求作救國運動，知識與工具，我們為現在中國一個問題，那要研究研究。」

卷之五

日本浪人與順天時報

同作人  
傳書風  
自由圖

金銀兩種，一案之錢案  
全案底案到底怎樣？  
一案多完官司等

文文  
在者令  
十二一  
有進日  
時事通鑑上  
二一  
八

國稅會議  
〔十月二十六〕 論真難

王許女  
卷  
齊角

九  
九

七月四日（雜記）

卷之三

卷之三

紅樓夢

聊一自殺（十種）  
夢（舊集）

卷二

北齊書卷之三

九

卷一百一十一

三

想若哪「不時不一時」革命，過份  
是空談，再多空喊「一變」「新矣」「千均」  
空矣！我們實在沒有像那幾位冷感的學者的態度  
，費過「不得上」的「革命」丟開，而另專門  
讀書，求知識；研究中國一關的問題而把「一  
變」之斷·「千均」之堅固之不顧啊！我們這  
是最復古的說法。

竟本來國土發售的工具——大刀。想起你  
把他一言作了「中國最大最大的仇人」，而「  
身亡他們打倒不可」——這裡打倒，就是被帶出  
階級，對奴隸階級的剝奪——這只是「階級  
鬥爭」的意義，馬克思說：「一切過去的歷史  
，都是階級鬥爭的歷史。」「見「階級鬥爭」」  
並不只含着勞動階級與資產階級鬥爭的狹義的  
意義。

大约是二更天氣，李德均月兒，四周圍了一圈青燈，李山均慢慢擡頭起，毫不十分驚惶；這又給他所看見底事物以一些黯淡的陰影。

「實錄一作才是我們真知識的處所。」  
「一面工作，一面著書。」  
「這路走吧！這也是財勢——環境使然耳！」  
讀書救國的興趣也算結束了。尚有餘暇，  
索性再對說趙君此共產黨的地方——他的大作  
的發展，說幾句話。

趙君說：「我國最大的仇人，是外國  
帝國主義，外國資本家和本國軍閥。我們非把  
他們打倒不可，這是中國全國人民的生命綱領！  
而此階級鬥爭，算得什麼東西，中國有什麼資

那民族的階級。多而言，階級固夢出中國也有根深的意義。中國是怎樣你所說的那種絕無資本家？絕無貧富階級？難道這地底有階級？小資產階級？請你以及我一下，該怎麼有的。不過比以前大少些而已。外國資本家也中國壓迫之甚，你以為凶仇八之說大為大過。勞動階級問題——不是資本家，中國資本階級——難道你要絕對服從，忍受，而不打倒嗎？

中國共產黨之受盧布支持與否，要找出  
有力的證據。萬不可亂口噴人；況中國共產黨  
所努力的國民革命，歷史上旣使命失道義，  
是罪莫大焉的，更不要無論謾稱！

趙君，你要知道：現社會之亂源，是帝國主義與資本主義成了聯合戰線，和民族主義與共產主義的聯合戰線相衝突的原故。故「外國資本家」與「外國主義」與「外國資本家」聯合起來向我們這中國——弱小民族，尤其勞動階級——施刀脅迫，割削。而「本國軍閥」不過是國際

中國共產黨之受盧布支持與否，要找出  
有力的證據。萬不可血口噴人；況中國共產黨  
所努力的國民革命，歷史上有使命，有意義，  
是毋需置疑的，更不要無端謾罵！

超群！一切好青年們！一派的被壓迫階級  
！我們還是共同快報中國第一「不得不」的「革  
命」吧！

一九二九年十一月一日在北京

他似乎期待着什麼。因四周的沉默而感到無聊，他底心事也疏离上心头。

「五畝田一三白塊錢！桂城子真可惡，竟把婢娘人家的妻子，當自家的貨物，像押贖當鋪似的典與人家。……我祖父好不容易掙了幾畝田，傳到我父親手裡；我父親又一橫不化的逃了一生，博得個吝嗇鬼的綽號，把這家產都遺留給我，如果我爲了一個女人，跟着他把這

白鈔洋錢給人拿去。並且在一張紙上擰了一個大印，然後就說打從他的五畝田送給桂娘子，怎麼能再想起妻子和父親，而且又不能名正言順的作自己的妻子……

「然而，水仙侍女總歸不絕，比得桂娘子好多了。可喜桂娘子不是因為她是個店主，而且在本鄉有些勢力，不得不多個應酬，從事我每次還桂娘子，她總多說去，唯獨用心底眉

眼表示叫我一言不發，男人，真算個『敬老易施』」，白鈔洋錢送她到上海去後，簡直連多個也不通……唉，可憐，那一天桂娘子知道有和桂娘子的事情以後，竟把她打得遍體鱗傷，且又咬住舌頭，不敢聲張出去，後來到桂娘子家裏養傷，住了一年多月才回來。每天我見她來去，看見她痛苦的傷痕，還不認算十分生氣。我說：「我害你！」她不但不發什麼，反而向我微笑，像這樣的好女人，我確直沒有遇見過。桂娘子對我說：「如此玷辱！」

他用牙齒咬下唇，把兩手握緊，掌頭。

向地下審視。忽然——

「阿根，你已經來了麼？」  
的聲音，打斷她的思路；她隨着聲音的地方移轉目光，就看見院子裏梧桐樹底下站着一個人，她辨不清面貌。不過，她從聲音裏已經知道

人是誰。

「塔·老式，他們都學了誰？」

「都來了。喂，松老，你學過學吧。」

一陣雜亂的步聲打破了這沉寂的空氣之後

，大殿上添了三個人。老式站在門檻上，阿根的旁邊坐下了；松老坐在芭蕉上，揮去地上的灰塵，坐在他們的前面。老式起身後抽出

一杆烟管，掏出火丹，嗤嗤兩聲，燃起火紙，點着了煤頭紙，火力微弱，熒熒的一點火光就在黑暗中發光；阿根是二十多歲的小學生，穿了一身白洋布小衫，從他底頭頂上鴨尾式的頭髮上，可以知道他在村中是第一個

漂亮的的人物。老式他們三個人都是白洋布小衫，也沒有什麼特色。除田老式要在頭頂的一根辮子。唉！——響了一陣過後，各人都感到一種異味，坐在老式的旁的松老，打了一個噴嚏；老式咳了幾聲，問阿根道：

「你對於一件事多麼感觸怎麼辦呢？聽說你已經答應了桂娘子，不肯給他五畝田，二百塊錢麼？」

「是的。——你們還來的時候，把廁門關上了沒有？」阿根忽然急着似的慌張地問。

「呀，還等你說么？我一早就上了門，而且，大門旁邊的那隻鐵洋油箱，我也把牠放在橫門上。如果有人進來，我們一定能聽到洋油箱落地的巨大聲響吧。」松老滔滔地表示他

## 場我自己」的臺

四

黎潤熙

老撈子給二哥與我送飯到書塾裡來，等我們吃完，他收拾一樁伙回去。有一天，他在家中講我吃飯的情形：

「『四』的文官（註一）送飯都不敢吃飽的。伊（註二）吃碗湯圓同阿哥：『二哥你吃勿吃哉。』一看阿哥勿吃哉，伊也就勿吃了。」

（註一）紹興稱男小孩為阿官，或通稱小官人，因爲將來是要做官的。

（註二）伊字古紹興俗十不是專指女性。

我在書塾中確是胡亂治學的。怕些骨人常說：『你不曉得伊立仕大廳中，手舉舉了書根辮子。唉！——響了一陣過後，各人都感到

『威力』在掉上影的搭。年紀究竟小哩，這種苦頭吃勿起哩。——

然而有我這種孩子孫通氣感到這種地方去的！有一天，家中祭祖，二哥執事先生說，『今一家只有忌日，要早些歸去。』於是我們先別的學生都回來了，到了家中，我看見二哥坐着，無記還未哩，所以一人又走過他後場到大廳的書房中坐着讀我的『粵自鑑古』的『鑑略』

二哥不懂我的笨，決不肯心情很輕的到通稿書房去，他常於早餐時要我多飲些茶。他知道我不懂他的用意，所以說：『多飲些茶，停息好喝，好不到書房去！』然而我還是進去，前妻拿着去，再三再四，『二哥，你哉！』